
 
 

1  

 

RRB PO Pre 2022 (20th August) Shift-Wise Previous Year Paper 

Mock 04 
 

Directions (1-5): निम्ननिनित जािकारी का ध्यािपरू्वक अध्ययि करें और िीचे दिए गए प्रश्नों के उत्तर िें: 

@ K 9 0 B C * B 2 C ^ 8 D # 2 F G K & 0 X 3 $ R @ E 

 

Q1.  ऐसी दकतिी सखं्याएँ हैं नजिके ठीक पहिे एक प्रतीक और ठीक बाि एक अक्षर ह?ै 

(a) एक 

(b) िो 

(c) तीि 

(d) चार 

(e) कोई िहीं 

 

Q2. ऐसे दकतिे अक्षर हैं नजिके ठीक पहिे एक प्रतीक और ठीक बाि एक सखं्या है? 

(a) एक 

(b) िो 

(c) तीि 

(d) चार 

(e) कोई िहीं 

 

Q3. ऐसे दकतिे प्रतीक हैं नजिके ठीक पहिे एक अक्षर और ठीक बाि एक सखं्या है? 

(a) एक 

(b) िो 

(c) तीि 

(d) तीि से अनिक 

(e) कोई िहीं 

 

Q4. यदि िी गई श्रिंिा से सभी प्रतीकों को हटा दिया जाता है, तो कौि सा तत्र् 'E' और '8' के ठीक बीच में है? 

(a) G 

(b) B 

(c) K 

(d) 9 

(e) F 
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Q5. कौि सा तत्र् उस तत्र् के िायें से िसूरा तत्र् है जो िायें छोर से िसर्ां तत्र् है? 

(a) 0  

(b) X  

(c) 3  

(d) $ 

(e) &  

 

Directions (6-8): निम्ननिनित जािकारी का अध्ययि करें और दिए गए प्रश्नों के उत्तर िें। 

बबंि ुG, बबंि ुF के 18 मीटर उत्तर में है। बबंि ुJ, बबंि ुK के 12 मीटर पूर्व में है।बबंि ुB, बबंि ुJ के 8 मीटर उत्तर में है। बबंि ुC, बबंि ुB 

के 6 मीटर पनिम में है। बबिं ुE, बबिं ुC के 9 मीटर िनक्षण में है। बबंि ुK, बबंि ुG और बबिं ुF के ठीक बीच में नथित है। 

 

Q6. बबिं ुE के सन्िभव में बबिं ुK दकस दिशा में है? 

(a) पनिम 

(b) उत्तर पनिम 

(c) िनक्षण 

(d) िनक्षणपूर्व 

(e) नििावररत िहीं दकया जा सकता है 

 

Q7. बबिं ुG के सन्िभव में बबिं ुB दकस दिशा में है? 

(a) पनिम 

(b) पूर्व  

(c) िनक्षण पनिम 

(d) िनक्षण पूर्व 

(e) इिमें से कोई िहीं 

 

Q8. बबिं ुJ और बबिं ुF के मध्य न्यिूतम िरूी दकतिी है? 

(a) 9 मी 

(b) 12 मी 

(c) 15 मी 

(d) 21 मीटर 

(e) नििावररत िहीं दकया जा सकता है 
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Directions (9-12): निम्ननिनित जािकारी का ध्यािपरू्वक अध्ययि करें और िीचे दिए गए प्रश्नों के उत्तर िें: 

एक निनित कूट भाषा में: 

“Online demo English class” को “df gh jk es” के रूप में कूटबद्ध दकया जाता है।  

“Offline extra class maths” को “qw df rt yu” के रूप में कूटबद्ध दकया जाता है 

“Maths and English batch” को “rt zx bv gh” के रूप में कूटबद्ध दकया जाता है 

 

Q9. िी गई कूट भाषा के अिसुार “English” का कूट क्या है? 

(a) rt 

(b) gh 

(c) df 

(d) qw 

(e) नििावररत िहीं दकया जा सकता 

 

Q10. िी गई कूट भाषा के अिुसार “offline” का कूट क्या हो सकता ह?ै 

(a) rt 

(b) gh 

(c) df 

(d) qw 

(e) jk 

 

Q11. यदि “fresh batch”  को “zx cv” के रूप में कूटबद्ध दकया जाता है, तो तो िी गई कूट भाषा के अिुसार “and class” 

का कूट क्या होगा? 

(a) rt df 

(b) jk gh 

(c) df bv 

(d) qw df 

(e) नििावररत िहीं दकया जा सकता 

 

Q12. िी गई कूट भाषा में, “rt” का क्या अिव ह?ै 

(a) maths 

(b) english 

(c) demo 

(d) extra 

(e) इिमें से कोई िहीं 
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Q13. दिए गए शब्ि 'GOOSEBUMP' में, अक्षरों के दकतिे यगु्मों के बीच अक्षरों की सखं्या उतिी है (आगे और पीछे िोिों 

दिशाओं में) नजतिी उिके बीच र्णाविकु्रम श्रिंिा में होते हैं? 

(a) चार 

(b) एक  

(c) तीि 

(d) िो 

(e) चार से अनिक 

 

Directions  (14-17): िीचे दिए गए प्रत्यके प्रश्न में कुछ किि और उसके बाि िो निष्कषव दिए गए हैं। आपको दिए गए कििों 

को सत्य माििा है भिे ही र्े सर्वज्ञात तथ्यों से नभन्न प्रतीत होते हों। सभी निष्कषों को पढें और दिर तय करें दक दिए गए निष्कषों 

में स ेकौिसा/से निष्कषव दिए गए कििों का तार्कवक रूप से अिसुरण करता/करते है/हैं। 

 

Q14. किि:  

केर्ि कुछ दिि रात हैं।  

सभी रात िोपहर हैं। 

निष्कषव  

I: सभी दिि िोपहर हो सकते है। 

II: कुछ िोपहर दिि हैं। 

(a) यदि केर्ि निष्कषव I अिुसरण करता है। 

(b) यदि केर्ि निष्कषव II अिुसरण करता है। 

(c) यदि या तो निष्कषव I या II अिुसरण करता है। 

(d) यदि ि तो निष्कषव I और ि ही II अिुसरण करता है। 

(e) यदि निष्कषव I और II िोिों अिुसरण करते हैं। 

 

Q15. किि:  

केर्ि कुछ िरर्ाजा िॉक हैं।  

केर्ि कुछ चाबी िॉक हैं।  

निष्कषव  

I: सभी िरर्ाजा िॉक हो सकते हैं। 

II: कुछ िरर्ाजा चाबी हो सकते हैं। 

https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
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(a) यदि केर्ि निष्कषव I अिुसरण करता है। 

(b) यदि केर्ि निष्कषव II अिुसरण करता है। 

(c) यदि या तो निष्कषव I या II अिुसरण करता है। 

(d) यदि ि तो निष्कषव I और ि ही II अिुसरण करता है। 

(e) यदि निष्कषव I और II िोिों अिुसरण करते हैं। 

 

Q16. किि:  

केर्ि िूसर गुिाबी हैं।  

कोई बैंगिी िूसर िहीं है। 

निष्कषव  

I: कुछ बैंगिी गुिाबी हैं।  

II: कुछ गुिाबी बैंगिी हो सकते हैं।  

(a) यदि केर्ि निष्कषव I अिुसरण करता है। 

(b) यदि केर्ि निष्कषव II अिुसरण करता है। 

(c) यदि या तो निष्कषव I या II अिुसरण करता है। 

(d) यदि ि तो निष्कषव I और ि ही II अिुसरण करता है। 

(e) यदि निष्कषव I और II िोिों अिुसरण करते हैं। 

 

Q17. किि:  

100% टेप ररकॉर्व हैं. 

कोई टेप र्ायर िहीं है। 

निष्कषव  

I: कुछ ररकॉर्व र्ायर हैं। 

II: सभी ररकॉर्व र्ायर हो सकते हैं। 

(a) यदि केर्ि निष्कषव I अिुसरण करता है। 

(b) यदि केर्ि निष्कषव II अिुसरण करता है। 

(c) यदि या तो निष्कषव I या II अिुसरण करता है। 

(d) यदि ि तो निष्कषव I और ि ही II अिुसरण करता है। 

(e) यदि निष्कषव I और II िोिों अिुसरण करते हैं। 

https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap


 
 

6  

 

 

Directions (18-21): निम्ननिनित जािकारी का ध्यािपरू्वक अध्ययि करें और िीचे दिए गए प्रश्नों के उत्तर िें: 

आठ व्यनि E, F, G, H, I, J, K और L एक िसूरे के बीच समाि िरूी पर आसन्न पंनि में बैठे हैं। उिमें से कुछ का मुि िनक्षण की ओर 

है जबदक कुछ का मुि उत्तर की ओर है िेदकि आर्श्यक िहीं इसी क्रम में हो।  

K और H के मध्य तीि व्यनि बैठे हैं, िोिों का मुि नर्परीत दिशा की ओर है। F और K के मध्य उतिे ही व्यनि बैठे हैं नजतिे K 

और J के मध्य बैठे हैं  और J का मुि िनक्षण की ओर है। H, J और F का निकटतम पडोसी िहीं है। E, H के िायें से तीसरे थिाि पर 

बैठा है। H के ठीक िायें बैठा व्यनि उत्तर की ओर उन्मुि है। E और G नर्परीत दिशाओं की ओर उन्मुि हैं। I और G, J के निकटतम 

पर्ोसी िहीं हैं। E, I के बायें से िसूरे थिाि पर बैठा है। I के निकटतम पर्ोसी उसी दिशा की ओरउन्मुि है नजस दिशा में L उन्मुि 

है। F दकसी एक अंनतम छोर पर बैठा है। J, E के ठीक िायें िहीं बैठा है। 

 

Q18. निम्ननिनित में से कौि सा जोडा अनंतम छोर पर बठैा है? 

(a) F, H 
(b) E, F 
(c) L, F 
(d) F, G 

(e) इिमें से कोई िहीं 

 

Q19.  निम्ननिनित में से कौि J के िायें से तीसरे थिाि पर बठैा ह?ै 

(a) K 
(b) G 
(c) I 
(d) F 
(e) L 
 

Q20. दकतिे व्यनियों का मिु िनक्षण दिशा की ओर है? 

(a) तीि 

(b) चार 

(c) पांच 

(d) पांच से अनिक 

(e) नििावररत िहीं दकया जा सकता है 

 

Q21. निम्ननिनित पांच में से चार एक निनित तरीके स ेसमाि हैं और इसनिए एक समहू स ेसबंनंित हैं। कौि उस उस समहू स े

सबंनंित िहीं है? 

(a) I-G 

(b) F-L 

(c) L-E 

(d) K-J 

(e) F-E 
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Directions (22-23): इि प्रश्नों में कििों में नर्नभन्न तत्र्ों के बीच सबंिं िशावया गया ह।ै इि कििों के बाि िो निष्कषव दिए 

गए हैं। उत्तर को नचनन्हत करें 

 

Q22.  

 

(a) यदि केर्ि निष्कषव I अिुसरण करता है। 

(b) यदि केर्ि निष्कषव II अिुसरण करता है। 

(c) यदि या तो निष्कषव I या II अिुसरण करता है। 

(d) यदि ि तो निष्कषव I और ि ही II अिुसरण करता है। 

(e) यदि निष्कषव I और II िोिों अिुसरण करते हैं। 

 

Q23.  

 

(a) यदि केर्ि निष्कषव I अिुसरण करता है। 

(b) यदि केर्ि निष्कषव II अिुसरण करता है। 

(c) यदि या तो निष्कषव I या II अिुसरण करता है। 

(d) यदि ि तो निष्कषव I और ि ही II अिुसरण करता है। 

(e) यदि निष्कषव I और II िोिों अिुसरण करते हैं। 

 

Directions (24-28): जािकारी का ध्यािपरू्वक अध्ययि करें और िीचे दिए गए प्रश्नों के उत्तर िें।  

आठ व्यनि A, B, C, D, L, Q, R और S एक चार मंनजिा इमारत में रह रहे हैं (िेदकि जरूरी िहीं दक इसी क्रम में हों)। भूति की 

संख्या 1 है, इसके ठीक ऊपर की संख्या 2 है और इसी तरह सबसे ऊपरी मंनजि की संख्या 4 है। प्रत्येक मंनजि में 2 फ्िैट हैं। फ्िैट-

1 और फ्िैट-2। मंनजि -2 का फ्िैट-1, मंनजि -1 के फ्िैट-1 के ठीक ऊपर है और मंनजि -3 के फ्िैट-1 के ठीक िीचे है और इसी 

प्रकार आगे भी है। इसी प्रकार, मंनजि -2 का फ्िैट-2, मंनजि -1 के फ्िैट-2 के ठीक ऊपर और मंनजि -3 के फ्िैट-2 के ठीक िीचे 
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है और इसी तरह आगे भी है। फ्िैट-1 फ्िैट-2 के पनिम में है। L और D के बीच िो मंनजिों का अंतर है िेदकि र् ेएक ही फ्िैट में 

िहीं रहते हैं। S एक नर्षम संख्या र्ािी मंनजि पर और B के फ्िैट के पनिम में रहता है। L और C की मंनजिों के बीच एक मंनजि 

का अंतर है और र्े एक ही फ्िैट में रहते हैं। A समाि फ्िैट में Q की मंनजि के ऊपर रहता है। L एक सम संख्या र्ािी मंनजि पर 

रहता है। R एक सम संख्या र्ािे फ्िैट में रहता  है। 

 

Q24. निम्ननिनित में से कौि तीसरी मनंजि पर फ्िटै-1 में रहता है? 

(a) A 

(b) S 

(c) D 

(d) Q 

(e) इिमें से कोई िहीं 

 

Q25. निम्ननिनित में से कौि C के साि समाि सखं्या र्ािे फ्िैट में रह रहा ह/ैहैं? 

(a) L 

(b) S 

(c) L और B िोिों 

(d) B 

(e) इिमें से कोई िहीं 

 

Q26. निम्ननिनित में से कौि सा सयंोजि सत्य है/हैं? 

(a) A- फ्िैट 1 

(b) S- मंनजि 3 

(c) सभी सत्य हैं  

(d) R- मंनजि  1 

(e) B-फ्िैट  2 

 

Q27. R और S के बीच दकतिी मनंजिें हैं? 

(a) िोिों एक ही मंनजि पर रहते हैं 

(b) कोई िहीं 

(c) िो 

(d) एक  

(e) इिमें से कोई िहीं 
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Q28. S और Q के बीच मनंजिों की सखं्या __ और ___ के बीच मनंजिों की सखं्या के समाि ह।ै 

(a) Q-A 
(b) L-R 
(c) B-C 
(d) S-R 

(e) इिमें से कोई िहीं 

 

Directions (29-32): निम्ननिनित जािकारी का ध्यािपरू्वक अध्ययि करें और िीचे दिए गए प्रश्नों के उत्तर िें। 

िौ नशक्षक अिावत A, B, C, D, L, M, N, O और P महीिे - माचव, जूि और दिसंबर की पहिी, चौिी और पांचर्ीं अिग-अिग 

तारीिों पर िेक्चर िेते हैं िेदकि जरूरी िहीं दक इसी क्रम में हों।  

N उस महीिे में सम तारीि पर िेक्चर िेता है नजसमें 30 दिि होते हैं। िो व्यनि N और O के बीच िेक्चर िेते हैं। B, P से ठीक 

पहिे िेक्चर िेता है िेदकि समाि महीिे में िहीं। P, N से पहिे िेक्चर िहीं िेता है। O और P के बीच िो से अनिक व्यनि िेक्चर 

िेते हैं। D और M िोिों एक ही महीिे में िेक्चर िेते हैं। A और C के बीच एक व्यनि िेक्चर िेता है। C और D के बीच चार से 

अनिक व्यनि िेक्चर िहीं िेते हैं। 

 

Q29. L और D के बीच दकतिे नशक्षक िेक्चर िेते हैं? 

(a) िो 

(b) एक  

(c) तीि 

(d) पांच 

(e) इिमें से कोई िहीं 

 

Q30. निम्ननिनित में से कौि O के ठीक पहिे िके्चर ितेा है? 

(a) L 
(b) A 
(c) D 
(d) M 

(e) इिमें से कोई िहीं 

 

Q31. N और C के मध्य दकतिे व्यनि िके्चर ितेे हैं? 

(a) कोई िहीं 

(b) एक  

(c) िो 

(d) तीि 

(e) इिमें से कोई िहीं 

https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
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Q32. निम्ननिनित में से कौि सा व्यनि निनित रूप से माचव में िके्चर िहीं ितेा है? 

(a) O 

(b) P 

(c) A 

(d) L 

(e) P और L िोिों 

 

Directions (33-34): इस प्रश्न में कििों में नर्नभन्न तत्र्ों के बीच सबंिं को िशावया गया ह।ै कििों के बाि निष्कषव दिए गए 

हैं। दिए गए किि के आिार पर निष्कषव का अध्ययि करें और उपयिु उत्तर का चयि करें। 

 

Q33.  

  

(a) केर्ि निष्कषव I सत्य है 

(b) केर्ि निष्कषव II सत्य है 

(c) या तो निष्कषव I या II सत्य है 

(d) िोिों निष्कषव I और II सत्य हैं 

(e) ि तो निष्कषव I और ि ही II सत्य है 

 

Q34.  

 

(a) केर्ि निष्कषव I सत्य है 

(b) केर्ि निष्कषव II सत्य है 

(c) या तो निष्कषव I या II सत्य है 

(d) िोिों निष्कषव I और II सत्य हैं 

(e) ि तो निष्कषव I और ि ही II सत्य है 

https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
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Q35. निम्ननिनित में से कौि सा शब्ि 'WEDNESDAY' के अक्षरों की सहायता से िहीं बिाया जा सकता ह?ै 

(a) Sadden  

(b) Owns  

(c) Days 

(d) Weedy  

(e) Ends  

 

Directions (36-39): निम्ननिनित जािकारी का ध्यािपरू्वक अध्ययि करें और िीचे दिए गए प्रश्नों के उत्तर िें। 

आठ व्यनि अिावत J, K, L, M, N, O, P और Q एक र्रत्ताकार मेज के चारों ओर बैठे हैं िेदकि जरूरी िहीं दक इसी क्रम में हों। समाि 

संख्या में व्यनि मेज के अंिर और बाहर की ओर उन्मुि हैं। J, M के िायें से तीसरे थिाि पर बैठा है। M और P के बीच िो व्यनि 

बैठे हैं। K और N एक िसूरे की ओर उन्मुि हैं। L, N के िायें से िसूरे थिाि पर बैठा है जो J के ठीक िायें बैठा है। O, N का निकटतम 

पर्ोसी िहीं है। दकसी भी निकटतम पर्ोसी का मुि समाि दिशाओं में िहीं है। 

 

Q36. M और L के मध्य दकतिे व्यनि बठेै हैं? 

(a) एक 

(b) िो 

(c) तीि 

(d) चार 

(e) कोई िहीं 

 

Q37. निम्ननिनित में से कौि J के बायें से तीसरे थिाि पर बठैा ह?ै 

(a) Q 

(b) K 

(c) L 

(d) N 

(e) इिमें से कोई िहीं 

 

Q38. निम्ननिनित में से कौि O और Q िोिों का निकटतम पर्ोसी है? 

(a) M 

(b) इिमें से कोई िहीं 

(c) J 

(d) P 

(e) K 

https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
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Q39. निम्ननिनित में से कौि बाहर की ओर उन्मिु ह?ै 

(a) M 
(b) N 
(c) L 
(d) K 
(e) J 
 

Q40. दक्रकेट मचै में पाचं बल्िबेाजों िे अिग-अिग रि बिाए। R, V स ेकम रि बिाता  है िदेकि सबसे कम रि िहीं बिाता ह।ै 

D, J से िोगिुा रि बिाता ह।ै P, V से अनिक रि बिाता ह ैिदेकि अनिकतम रि िहीं बिाता ह।ै निम्ननिनित में स ेकौि िसूरा 

सबसे कम रि बिाता है? 

(a) R 
(b) J 
(c) D 
(d) V 

(e) नििावररत िहीं दकया जा सकता 

 

Q41.िीपा की र्तवमाि आयु नशर् की आयु से 50% अनिक ह ैऔर 5 र्षव पहिे िीपा की आय ु10 र्षव बाि नशर् की आयु का 

50% िी। 5 र्षव बाि उिकी आय ुका योग ज्ञात कीनजए? 

(a) 30 र्षव  

(b) 25 र्षव  

(c) 45 र्षव  

(d) 35 र्षव  

(e) 20 र्षव  

 

Q42. 40 रु./दकग्रा और 60 रु./दकग्रा र्ाि ेिो प्रकार स ेचार्ि नमनश्त दकय ेजात ेहैं और इस पर रुपये 200/3 दकग्रा अदंकत 

दकया जाता ह।ै यदि नमश्ण पर 10% की छूट िेिे के बाि िकुाििार 25% िाभ अर्जवत करता ह,ै तो ज्ञात कीनजये दक इि िोिों 

प्रकार के चार्िों को दकस अिुपात में नमिाया जाता है? 

(a) 3 : 2  
(b) 6 : 5  
(c) 6 : 1  
(d) 4 : 3  
(e) 4 : 5  
 

Q43. Q िे साझिेारी व्यर्साय में P से 25% अनिक निर्शे दकया। छह महीिे के बाि, P और Q िे क्रमशः अपिी रानश में 3000 

रु. और1000 रु. की र्रनद्ध की। यदि एक र्षव के अतं में, P और Q के िाभ नहथसे का अिपुात 27:31 ह,ै तो P का प्रारंनभक निर्शे 

ज्ञात कीनजए? 

https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
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(a) रु. 8000  

(b) रु. 16000  

(c) रु. 12000  

(d) रु. 24000  

(e) रु.. 20000 

 

Q44. जब दकसी रानश को 15% र्ार्षवक िर से चक्रर्रनद्ध ब्याज पर िो र्षव के निए निर्शे दकया जाता ह ैऔर जब रानश को 15% 

र्ार्षवक िर से िो र्षव के निए सािारण ब्याज पर निर्शे दकया जाता है तो उिसे प्राप्त ब्याज के मध्य 270 रु. का अंतर ह,ै सािारण 

ब्याज ज्ञात कीनजये जब समाि रानश को 18% र्ार्षवक िर से 1.5 र्षव के निए निर्शे दकया जाता ह?ै 

(a) रु. 2880  

(b) रु.  2970 

(c) रु.  3240 

(d) रु.  3180 

(e)  रु.  3360 

 

Q45. एक कायव को परूा करिे के निए, A, 15 दििों के निए कायव करता ह ैऔर B, 8 दििों के निए कायव करता ह।ै इसे तब भी 

पूरा दकया जा सकता है जब र्े एक साि 12 दििों तक कायव करें। उिके द्वारा प्राप्त मजिरूी के बीच का अतंर ज्ञात कीनजए यदि A 

9 दििों के निए कायव करता है और B उसी कायव के निए 16 दििों तक कायव करता है और कायव के निए प्राप्त कुि मजिरूी 4200 

रु. ह।ै  

(a) रु. 600 

(b) रु.800 

(c) रु.500 

(d) रु.900 

(e) रु.1000 

 

Directions (46-50): निम्ननिनित सखं्या श्िंिा में गित सखं्या ज्ञात कीनजए। 

 

Q46. 97, 108, 205, 313, 518, 831, 1347 

(a) 97 

(b) 1347 

(c) 518 

(d) 205 

(e) 108 

https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
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Q47. 120, 83, 113, 93, 105, 99, 101 

(a) 120 

(b) 101 

(c) 99 

(d) 83 

(e) 93 

 

Q48. 15, 1015, 1096, 1608, 1657, 1870, 1898 

(a) 1898 

(b) 1096 

(c) 1608 

(d) 1870 

(e) 15 

 

Q49. 1, 2, 4, 16, 128, 2048, 65536  

(a) 1 

(b) 65536 

(c) 128 

(d) 16 

(e) 4 

 

Q50. 12, 17, 32, 77, 212, 615, 1832 

(a) 77 

(b) 1832 

(c) 12 

(d) 17 

(e) 615 

 

Directions (51-55):- इिमें स ेप्रत्यके प्रश्न में, िो समीकरण (I) और (II) दिए गए हैं। आपको िोिों समीकरणों को हि करिा 

है और उत्तर िेिा ह ै

 

Q51.  

 

(a) यदि x>y 

(b) यदि x≥y 

(c) यदि x<y 

(d) यदि x ≤y 

(e) यदि x = y या x और y के बीच कोई संबंि थिानपत िहीं दकया जा सकता 

https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
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Q52.  

 

(a) यदि x>y 

(b) यदि x≥y 

(c) यदि x<y 

(d) यदि x ≤y 

(e) यदि x = y या x और y के बीच कोई संबंि थिानपत िहीं दकया जा सकता 

 
Q53. 

 

(a) यदि x>y 

(b) यदि x≥y 

(c) यदि x<y 

(d) यदि x ≤y 

(e) यदि x = y या x और y के बीच कोई संबंि थिानपत िहीं दकया जा सकता 

 
Q54. 

 

(a) यदि x>y 

(b) यदि x≥y 

(c) यदि x<y 

(d) यदि x ≤y 

(e) यदि x = y या x और y के बीच कोई संबंि थिानपत िहीं दकया जा सकता 

 
Q55. 

 

(a) यदि x>y 

(b) यदि x≥y 

(c) यदि x<y 

(d) यदि x ≤y 

(e) यदि x = y या x और y के बीच कोई संबंि थिानपत िहीं दकया जा सकता 

https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
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Directions (56-61): (?) नचह्ि के थिाि पर िगभग क्या माि आिा चानहए : 

 

Q56.  

(a) 325 

(b) 375 

(c) 225 

(d) 405 

(e) 625 

 

Q57.  

(a) 125 

(b) 225 

(c) 275 

(d) 350 

(e) 625 

 

Q58.  

(a) 6 

(b) 12 

(c) 4 

(d) 16 

(e)  8 

 

Q59.  

(a) 2 

(b) 6 

(c) 3 

(d) 8 

(e) 4 

 

Q60.  

(a) 54 

(b) 60 

(c) 64 

(d) 50 

(e) 55 

https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
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Q61.  

(a) 17 

(b) 19 

(c) 18 

(d) 16 

(e) 15 

 

Q62. यदि बिेि के कुि परष्ठीय क्षते्रिि का उसके र्क्र परष्ठीय क्षते्रिि से अिपुात 4:3 है तो बिेि की नत्रज्या बिेि की ऊंचाई स े

दकतिे प्रनतशत कम ह?ै  

(a)  

(b)  

(c)  

(d)  

(e)  

 

Q63. सतीश, सैंर्ी और अनभ की औसत आयु 32 र्षव ह ैतिा 10 र्षव पहिे उिकी आय ुका अिपुात क्रमशः 2:4:5 िा तो सतीश 

की र्तवमाि आयु ज्ञात कीनजये? 

(a) 16 र्षव  

(b) 12 र्षव  

(c) 10 र्षव  

(d) 22 र्षव  

(e) 18 र्षव  

 

Q64. िस परुुष या 8 मनहिाएं एक कायव को क्रमश: 4 दिि और 5 दिि में परूा कर सकते हैं। ज्ञात कीनजए दक 2 परुुष और 3 

मनहिाएँ नमिकर समाि कायव को दकतिे दििों में परूा कर सकते हैं? 

(a) 10 दिि  

(b) 4 दिि  

(c) 6 दिि  

(d) 7 दिि  

(e) 8 दिि  

https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
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Q65. िो सखं्याओं का अिपुात 5 : 7 ह।ै यदि प्रत्यके सखं्या में 30 जोड दिया जाए, तो अिपुात 3 : 4 हो जाता ह।ै यदि प्रत्येक 

सखं्या में से 10 घटा दिया जाए तो सखं्या का अिुपात ज्ञात कीनजए। 

(a) 5 : 8 

(b) 8 : 11 

(c) 7 : 10 

(d) 6 : 11 

(e) 7 : 9 

 

Directions (66-70): िीचे दिया गया पाई चाटव िैनिक आर्ागमि के निए पररर्हि का उपयोग करि ेर्ािी कंपिी के 

कमवचारी के प्रनतशत नर्तरण को िशावता ह।ै  

 
 

Q66. िैनिक आर्ागमि के रूप में बाइक का उपयोग करि ेर्ाि ेकमवचाररयों की सखं्या, िैनिक आर्ागमि के रूप में साइदकि का 

उपयोग करिे र्ािे कमवचाररयों की सखं्या से दकतिे प्रनतशत अनिक/कम ह?ै 

(a) 75% 

(b) 25% 

(c) 37.5% 

(d) 62.5% 

(e) 80% 

https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
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Q67. िैनिक आर्ागमि के रूप में कार का उपयोग करिे र्ािे कमवचाररयों की सखं्या द्वारा बिाया गया कें द्रीय कोण क्या है?? 

(a) 72° 
(b) 84° 
(c) 65° 
(d) 81° 
(e) 90° 
 

Q68. यदि कार का उपयोग करि ेर्ािे कमवचाररयों में 40% मनहिाएं हैं तिा ररक्शा का उपयोग करिे र्ाि ेकमवचाररयों में 

75% परुुष हैं, तो िैनिक आर्ागमि के निए कार का उपयोग करिे र्ािे परुुषों की सखं्या और ररक्शा का उपयोग करि ेर्ािी 

मनहिाओं की सखं्या के बीच अतंर क्या ह?ै 

(a) 68 
(b) 78 
(c) 62 
(d) 48 
(e) 84 
 

Q69. कार, बस और बाइक का उपयोग करिे र्ािे कमवचाररयों की औसत सखं्या तिा ररक्शा और साइदकि का एकसाि उपयोग 

करिे र्ािे कमवचाररयों की सखं्या के बीच अतंर क्या है? 

(a) 120 
(b) 160 
(c) 90 
(d) 150 
(e) 0 
 

Q70. कंपिी में िए कमवचारी शानमि होते हैं और र् ेदकसी भी पररर्हि का उपयोग िहीं करत े(केर्ि चिते हैं), तिा र् ेकंपिी 

के कुि कमवचाररयों का 20% हैं, तो दकसी भी पररर्हि का उपयोग िहीं करिे र्ािे कमवचाररयों की सखं्या का बस का उपयोग 

करिे र्ािे कमवचाररयों की सखं्या से अिुपात ज्ञात कीनजए। 

(a) 2 : 3 
(b) 5 : 4 
(c) 3 : 4 
(d) 1 : 1 
(e) 4 : 3 
 

Q71. शहर A की जिसखं्या, शहर B की जिसखं्या से 20% अनिक है तिा शहर C की जिसखं्या, शहर B की जिसखं्या स े

40% अनिक ह।ै शहर A की जिसखं्या का 30%, शहर C की जिसखं्या के 𝟐𝟖
𝟒

𝟕
% स ेदकतिे प्रनतशत कम ह?ै 

(a) 7.5% 
(b) 10% 
(c) 12% 
(d) 15% 
(e) 20% 
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Q72. 144 दकमी/घटंा की चाि से चििे र्ािी एक ट्रेि, 18 दकमी/घटंा की चाि स ेट्रेि की नर्परीत दिशा में िौड रहे एक व्यनि 

को 8 सकंेर् में पार करती ह।ै ट्रेि द्वारा एक ऐसे प्िटेिॉमव को पार करिे में निया गया समय ज्ञात कीनजए, नजसकी िबंाई ट्रेि की 

िबंाई से 𝟔𝟔
𝟐

𝟑
% अनिक है? 

(a) 36 सेकंर्  

(b) 24 सेकंर्  

(c) 12 सेकंर्  

(d) 28 सेकंर्  

(e) 15 सेकंर्  

 

Q73. शांत जि में िार् की चाि, िारा की चाि से िोगिुी है तिा िारा के प्रनतकूि और िारा के अिकूुि िार् की चाि के बीच 

का अतंर 8 दकमी/घटंा ह।ै िार् द्वारा िारा के अिुकूि 48 दकमी की िरूी और िारा के प्रनतकूि 32 दकमी की िरूी तय करि ेमें 

निया गया कुि समय ज्ञात कीनजए। 

(a) 10 घंटा 

(b) 12 घंटा 

(c) 16 घंटा 

(d) 18 घंटा 

(e) 20 घंटा 

 

Q74. एक बतवि में पािी की मात्रा, ििू की मात्रा का 40% ह।ै यदि बतवि से 42 िीटर नमश्ण निकािा जाता ह ैऔर 32 िीटर 

पािी नमिाया जाता है, तो बतवि में ििू का पािी स ेिया अिपुात 7:6 हो जाता ह।ै बतवि में नमश्ण की प्रारंनभक मात्रा ज्ञात 

कीनजए। 

(a) 84 िीटर  

(b) 98 िीटर  

(c) 126 िीटर  

(d) 154 िीटर  

(e) 140 िीटर  

 

Q75. एक जींस का अदंकत मलू्य 700 रुपये है तिा एक िकुाििार उस पर x रुपये की छूट िेता है और 12.5% का िाभ अर्जवत 

करता ह।ै यदि जींस की नर्निमावण िागत 560 रु ह,ै तो िकुाििार द्वारा जींस पर िी गई छूट का प्रनतशत ज्ञात कीनजए। 

(a) 10% 

(b) 6% 

(c) 4% 

(d) 3% 

(e) 5% 
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Directions (76-80): तानिका पाचं अिग-अिग उत्पािों (A, B, C, D और E) की निर्मवत इकाइयों की कुि  (बचेी + नबिा 

बचेीं) सखं्या ('000 में) और इि उत्पािों की नबिा बचेीं इकाइयों का प्रनतशत दििाती ह।ै िीचे िी गई तानिका का ध्यािपरू्वक 

अध्ययि करें और निम्ननिनित प्रश्नों के उत्तर िें। 

 
 

Q76. B और C की नमिाकर बचेी गई इकाइया,ँ E द्वारा निर्मवत कुि इकाइयों का दकतिा प्रनतशत हैं? 

(a) 70% 

(b) 50% 

(c) 90% 

(d) 80% 

(e) 60% 

 

Q77. D और E की नमिाकर बचेी गई इकाइयों का A और B की नमिाकर नबिा बचेीं गयी इकाइयों स ेअिपुात ज्ञात कीनजए।  

(a) 13 : 120 

(b) 132 : 17 

(c) 109 : 11 

(d) 120 : 13 

(e) 17 : 132 

 

Q78. C, D और E की नबिा बचेीं गयी इकाइयों का औसत ज्ञात कीनजए। 

(a) 6000 इकाई 

(b) 8000 इकाई 

(c) 5500 इकाई 

(d) 4000 इकाई 

(e) 3500 इकाई 
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Q79. B और C की नमिाकर निर्मवत कुि इकाइयाँ A और E की नमिाकर निर्मवत 

कुि इकाइयों से दकतिे प्रनतशत अनिक या कम हैं? 

(a) 75% 

(b) 50% 

(c) 62.5% 

(d) 87.5% 

(e) 37.5% 

 

Q80. A, B, C, D और E की नमिाकर बचेी गई कुि इकाइयाँ ज्ञात कीनजए। 

(a) 128500 इकाई  

(b) 134500 इकाई  

(c) 116500 इकाई  

(d) 124500 इकाई  

(e) 130500 इकाई  
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Solutions 
 

S1. Ans.(c) 

Sol. ^ 8 D, # 2 F, & 0 X 

 

S2. Ans.(b) 

Sol. @ K 9, * B 2 

 

S3. Ans.(c) 

Sol. C ^ 8, D # 2, K & 0 

 

S4. Ans.(c) 

 

S5. Ans.(e) 

 

S6. Ans.(b) 

Sol. 

 
 

S7. Ans.(d) 

Sol. 
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S8. Ans.(c) 

Sol. 

 
 

S9. Ans.(b) 

Sol. 

 
 

S10. Ans.(d) 

Sol. 

 
 

S11. Ans.(c) 

Sol. 
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S12. Ans.(a) 
Sol. 

 
 
S13. Ans.(b) 
Sol. 

 
 
S14. Ans.(e) 
Sol. 

 
 
S15. Ans.(b) 
Sol. 

 
 
S16. Ans.(d) 
Sol. 
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S17. Ans.(d) 

Sol. 

 
 

S18. Ans.(d) 

Sol. दिए गए कििों से, K और H के मध्य तीि व्यनि बैठे हैं, और ये िोिों नर्परीत दिशा की ओर उन्मुि हैं। F दकसी एक अंनतम 

छोर पर बैठा है। H, J और F का निकटतम पडोसी िहीं है। E, H के िायें से तीसरे थिाि पर बैठा है। इसनिए, िो नथिनतया ँहोंगी- 

. 

र्ह व्यनि जो H के ठीक िायें बैठा है उसका मुि उत्तर की ओर है। I और G, J के निकटतम पडोसी िहीं हैं। E, I के बायें से िसूरे 

थिाि पर बैठा है। I के निकटतम पडोनसयों का मुि L की समाि दिशा में है। K और H के बीच तीि व्यनि बैठे हैं और िोिों का 

मुि नर्परीत दिशा की ओर है। इस से नथिनत 2 अमान्य हो जायेगी क्योंदक शतों के अिुसार G के निए कोई थिाि िहीं है। 
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E और G का मुि नर्परीत दिशाओं में है। J, E के ठीक िायें िहीं बैठा है। इसनिए, E का मुि िनक्षण की ओर है। अंनतम व्यर्थिा 

होगी - 

 
 

S19. Ans.(c) 

Sol. दिए गए कििों से, K और H के मध्य तीि व्यनि बैठे हैं, और ये िोिों नर्परीत दिशा की ओर उन्मुि हैं। F दकसी एक अंनतम 

छोर पर बैठा है। H, J और F का निकटतम पडोसी िहीं है। E, H के िायें से तीसरे थिाि पर बैठा है। इसनिए, िो नथिनतया ँहोंगी- 

. 

र्ह व्यनि जो H के ठीक िायें बैठा है उसका मुि उत्तर की ओर है। I और G, J के निकटतम पडोसी िहीं हैं। E, I के बायें से िसूरे 

थिाि पर बैठा है। I के निकटतम पडोनसयों का मुि L की समाि दिशा में है। K और H के बीच तीि व्यनि बैठे हैं और िोिों का 

मुि नर्परीत दिशा की ओर है। इस से नथिनत 2 अमान्य हो जायेगी क्योंदक शतों के अिुसार G के निए कोई थिाि िहीं है। 
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E और G का मुि नर्परीत दिशाओं में है। J, E के ठीक िायें िहीं बैठा है। इसनिए, E का मुि िनक्षण की ओर है। अंनतम व्यर्थिा 

होगी - 

 
 

S20. Ans.(b) 

Sol. दिए गए कििों से, K और H के मध्य तीि व्यनि बैठे हैं, और ये िोिों नर्परीत दिशा की ओर उन्मुि हैं। F दकसी एक अंनतम 

छोर पर बैठा है। H, J और F का निकटतम पडोसी िहीं है। E, H के िायें से तीसरे थिाि पर बैठा है। इसनिए, िो नथिनतया ँहोंगी- 

. 

र्ह व्यनि जो H के ठीक िायें बैठा है उसका मुि उत्तर की ओर है। I और G, J के निकटतम पडोसी िहीं हैं। E, I के बायें से िसूरे 

थिाि पर बैठा है। I के निकटतम पडोनसयों का मुि L की समाि दिशा में है। K और H के बीच तीि व्यनि बैठे हैं और िोिों का 

मुि नर्परीत दिशा की ओर है। इस से नथिनत 2 अमान्य हो जायेगी क्योंदक शतों के अिुसार G के निए कोई थिाि िहीं है। 
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E और G का मुि नर्परीत दिशाओं में है। J, E के ठीक िायें िहीं बैठा है। इसनिए, E का मुि िनक्षण की ओर है। अंनतम व्यर्थिा 

होगी - 

 
 

S21. Ans.(b) 

Sol. दिए गए कििों से, K और H के मध्य तीि व्यनि बैठे हैं, और ये िोिों नर्परीत दिशा की ओर उन्मुि हैं। F दकसी एक अंनतम 

छोर पर बैठा है। H, J और F का निकटतम पडोसी िहीं है। E, H के िायें से तीसरे थिाि पर बैठा है। इसनिए, िो नथिनतया ँहोंगी- 

. 

र्ह व्यनि जो H के ठीक िायें बैठा है उसका मुि उत्तर की ओर है। I और G, J के निकटतम पडोसी िहीं हैं। E, I के बायें से िसूरे 

थिाि पर बैठा है। I के निकटतम पडोनसयों का मुि L की समाि दिशा में है। K और H के बीच तीि व्यनि बैठे हैं और िोिों का 

मुि नर्परीत दिशा की ओर है। इस से नथिनत 2 अमान्य हो जायेगी क्योंदक शतों के अिुसार G के निए कोई थिाि िहीं है। 
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E और G का मुि नर्परीत दिशाओं में है। J, E के ठीक िायें िहीं बैठा है। इसनिए, E का मुि िनक्षण की ओर है। अंनतम व्यर्थिा 

होगी - 

 
 

S22. Ans.(a) 

Sol.  

 
 

S23. Ans.(d) 

Sol.  

 
 

S24. Ans.(b) 

Sol. दिए गए कििों से, L और D के बीच िो मंनजिों का अंतर है िेदकि र्े एक ही फ्िैट में िहीं रहते हैं। L एक सम संख्या र्ािी 

मंनजि पर रहता है। S, B के फ्िैट के पनिम में एक नर्षम संख्या र्ािी मंनजि पर रहता है। यहां, हमारे पास िो संभानर्त 

नथिनतया ंहैं, अिावत नथिनत 1 और नथिनत 2। 

 

L और C की मंनजिों के बीच एक मंनजि का अंतर है और र्े एक ही फ्िैट में रहते 

हैं। A उसी फ्िैट में Q की मंनजि के ऊपर रहता है। R सम संख्या र्ािे फ्िैट में रहता 

है। इसनिए, नथिनत 1 यहां अमान्य हो जाती है और अंनतम व्यर्थिा है: 
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S25. Ans.(c) 

Sol. दिए गए कििों से, L और D के बीच िो मंनजिों का अंतर है िेदकि र्े एक ही फ्िैट में िहीं रहते हैं। L एक सम संख्या र्ािी 

मंनजि पर रहता है। S, B के फ्िैट के पनिम में एक नर्षम संख्या र्ािी मंनजि पर रहता है। यहां, हमारे पास िो संभानर्त 

नथिनतया ंहैं, अिावत नथिनत 1 और नथिनत 2। 

 

L और C की मंनजिों के बीच एक मंनजि का अंतर है और र्े एक ही फ्िैट में रहते हैं। A उसी फ्िैट में Q की मंनजि के ऊपर रहता 

है। R सम संख्या र्ािे फ्िैट में रहता है। इसनिए, नथिनत 1 यहां अमान्य हो जाती है और अंनतम व्यर्थिा है: 

 
 

S26. Ans.(c) 

Sol. दिए गए कििों से, L और D के बीच िो मंनजिों का अंतर है िेदकि र्े एक ही फ्िैट में िहीं रहते हैं। L एक सम संख्या र्ािी 

मंनजि पर रहता है। S, B के फ्िैट के पनिम में एक नर्षम संख्या र्ािी मंनजि पर रहता है। यहां, हमारे पास िो संभानर्त 

नथिनतया ंहैं, अिावत नथिनत 1 और नथिनत 2। 

 

L और C की मंनजिों के बीच एक मंनजि का अंतर है और र्े एक ही फ्िैट में रहते हैं। A उसी फ्िैट में Q की मंनजि के ऊपर रहता 

है। R सम संख्या र्ािे फ्िैट में रहता है। इसनिए, नथिनत 1 यहां अमान्य हो जाती है और अंनतम व्यर्थिा है: 
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S27. Ans.(d) 

Sol. दिए गए कििों से, L और D के बीच िो मंनजिों का अंतर है िेदकि र्े एक ही फ्िैट में िहीं रहते हैं। L एक सम संख्या र्ािी 

मंनजि पर रहता है। S, B के फ्िैट के पनिम में एक नर्षम संख्या र्ािी मंनजि पर रहता है। यहां, हमारे पास िो संभानर्त 

नथिनतया ंहैं, अिावत नथिनत 1 और नथिनत 2। 

 

L और C की मंनजिों के बीच एक मंनजि का अंतर है और र्े एक ही फ्िैट में रहते हैं। A उसी फ्िैट में Q की मंनजि के ऊपर रहता 

है। R सम संख्या र्ािे फ्िैट में रहता है। इसनिए, नथिनत 1 यहां अमान्य हो जाती है और अंनतम व्यर्थिा है: 

 
 

S28. Ans.(c) 

Sol. दिए गए कििों से, L और D के बीच िो मंनजिों का अंतर है िेदकि र्े एक ही फ्िैट में िहीं रहते हैं। L एक सम संख्या र्ािी 

मंनजि पर रहता है। S, B के फ्िैट के पनिम में एक नर्षम संख्या र्ािी मंनजि पर रहता है। यहां, हमारे पास िो संभानर्त 

नथिनतया ंहैं, अिावत नथिनत 1 और नथिनत 2। 

 

L और C की मंनजिों के बीच एक मंनजि का अंतर है और र्े एक ही फ्िैट में रहते हैं। A उसी फ्िैट में Q की मंनजि के ऊपर रहता 

है। R सम संख्या र्ािे फ्िैट में रहता है। इसनिए, नथिनत 1 यहां अमान्य हो जाती है और अंनतम व्यर्थिा है: 
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S29. Ans.(c) 

Sol.दिए गए कििों से, N उस महीिे में सम नतनि पर िेक्चर िेता है नजसमें 30 दिि होते हैं। िो व्यनि N और O के बीच िेक्चर 

िेते हैं। यहां हमारे पास 2 संभार्िाएं हैं अिावत नथिनत 1 और नथिनत 2। P, N से पहिे िेक्चर िहीं िेता है। B, P से ठीक पहिे 

िेक्चर िेता है िेदकि समाि महीिे में िहीं। 

 

O और P के बीच िो से अनिक व्यनि िेक्चर िेते हैं। अब नथिनत 1 को िाररज कर दिया जाता है। D और M िोिों समाि महीिे 

में िेक्चर िेते हैं। A और C के बीच एक व्यनि िेक्चर िेता है। C और D के बीच चार से अनिक व्यनि िेक्चर िहीं िेते हैं। इसनिए, 

अंनतम व्यर्थिा होगी- 

 
 

S30. Ans.(b) 

Sol.दिए गए कििों से, N उस महीिे में सम नतनि पर िेक्चर िेता है नजसमें 30 दिि होते हैं। िो व्यनि N और O के बीच िेक्चर 

िेते हैं। यहां हमारे पास 2 संभार्िाएं हैं अिावत नथिनत 1 और नथिनत 2। P, N से पहिे िेक्चर िहीं िेता है। B, P से ठीक पहिे 

िेक्चर िेता है िेदकि समाि महीिे में िहीं। 
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O और P के बीच िो से अनिक व्यनि िेक्चर िेते हैं। अब नथिनत 1 को िाररज कर दिया जाता है। D और M िोिों समाि महीिे 

में िेक्चर िेते हैं। A और C के बीच एक व्यनि िेक्चर िेता है। C और D के बीच चार से अनिक व्यनि िेक्चर िहीं िेते हैं। इसनिए, 

अंनतम व्यर्थिा होगी- 

 
 

S31. Ans.(b) 

Sol.दिए गए कििों से, N उस महीिे में सम नतनि पर िेक्चर िेता है नजसमें 30 दिि होते हैं। िो व्यनि N और O के बीच िेक्चर 

िेते हैं। यहां हमारे पास 2 संभार्िाएं हैं अिावत नथिनत 1 और नथिनत 2। P, N से पहिे िेक्चर िहीं िेता है। B, P से ठीक पहिे 

िेक्चर िेता है िेदकि समाि महीिे में िहीं। 
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O और P के बीच िो से अनिक व्यनि िेक्चर िेते हैं। अब नथिनत 1 को िाररज कर दिया जाता है। D और M िोिों समाि महीिे 

में िेक्चर िेते हैं। A और C के बीच एक व्यनि िेक्चर िेता है। C और D के बीच चार से अनिक व्यनि िेक्चर िहीं िेते हैं। इसनिए, 

अंनतम व्यर्थिा होगी- 

 
 
S32. Ans.(e) 

Sol.दिए गए कििों से, N उस महीिे में सम नतनि पर िेक्चर िेता है नजसमें 30 दिि होते हैं। िो व्यनि N और O के बीच िेक्चर 

िेते हैं। यहां हमारे पास 2 संभार्िाएं हैं अिावत नथिनत 1 और नथिनत 2। P, N से पहिे िेक्चर िहीं िेता है। B, P से ठीक पहिे 

िेक्चर िेता है िेदकि समाि महीिे में िहीं। 

 

O और P के बीच िो से अनिक व्यनि िेक्चर िेते हैं। अब नथिनत 1 को िाररज कर दिया जाता है। D और M िोिों समाि महीिे 

में िेक्चर िेते हैं। A और C के बीच एक व्यनि िेक्चर िेता है। C और D के बीच चार से अनिक व्यनि िेक्चर िहीं िेते हैं। इसनिए, 

अंनतम व्यर्थिा होगी- 
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S33. Ans.(c) 

Sol.  

 
 

S34. Ans.(b) 

Sol.  

 
 

S35. Ans.(b) 

 

S36. Ans.(c) 

Sol. दिए गए कििों में, J, M के िायें से तीसरे थिाि पर बैठा है। M और P के बीच िो व्यनि बैठे हैं। K और N एक िसूरे की ओर 

उन्मुि हैं। यहां हमें 2 संभानर्त नथिनतया ंनमिती हैं -  नथिनत 1 और नथिनत 2। 

 

L, N के िायें से िसूरे थिाि पर है जो J के ठीक िायें बैठा है। इसनिए नथिनत 2 अमान्य हो जाती है। 
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,O, N का निकटतम पर्ोसी िहीं है। दकसी भी निकटतम पर्ोसी का मुि समाि दिशाओं में िहीं है।  हम जािते हैं दक Q व्यनियों 

में से एक है। तो, अंनतम व्यर्थिा होगी, 

 
 

S37. Ans.(b) 

Sol. दिए गए कििों में, J, M के िायें से तीसरे थिाि पर बैठा है। M और P के बीच िो व्यनि बैठे हैं। K और N एक िसूरे की ओर 

उन्मुि हैं। यहां हमें 2 संभानर्त नथिनतया ंनमिती हैं -  नथिनत 1 और नथिनत 2। 

 

L, N के िायें से िसूरे थिाि पर है जो J के ठीक िायें बैठा है। इसनिए नथिनत 2 अमान्य हो जाती है। 
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,O, N का निकटतम पर्ोसी िहीं है। दकसी भी निकटतम पर्ोसी का मुि समाि दिशाओं में िहीं है।  हम जािते हैं दक Q व्यनियों 

में से एक है। तो, अंनतम व्यर्थिा होगी, 

 
 

S38. Ans.(a) 

Sol. दिए गए कििों में, J, M के िायें से तीसरे थिाि पर बैठा है। M और P के बीच िो व्यनि बैठे हैं। K और N एक िसूरे की ओर 

उन्मुि हैं। यहां हमें 2 संभानर्त नथिनतया ंनमिती हैं -  नथिनत 1 और नथिनत 2। 

 

L, N के िायें से िसूरे थिाि पर है जो J के ठीक िायें बैठा है। इसनिए नथिनत 2 अमान्य हो जाती है। 
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,O, N का निकटतम पर्ोसी िहीं है। दकसी भी निकटतम पर्ोसी का मुि समाि दिशाओं में िहीं है।  हम जािते हैं दक Q व्यनियों 

में से एक है। तो, अंनतम व्यर्थिा होगी, 

 
 

S39. Ans.(e) 

Sol. दिए गए कििों में, J, M के िायें से तीसरे थिाि पर बैठा है। M और P के बीच िो व्यनि बैठे हैं। K और N एक िसूरे की ओर 

उन्मुि हैं। यहां हमें 2 संभानर्त नथिनतया ंनमिती हैं -  नथिनत 1 और नथिनत 2। 

 

L, N के िायें से िसूरे थिाि पर है जो J के ठीक िायें बैठा है। इसनिए नथिनत 2 अमान्य हो जाती है। 

 

https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap


 
 

40  

 

,O, N का निकटतम पर्ोसी िहीं है। दकसी भी निकटतम पर्ोसी का मुि समाि दिशाओं में िहीं है।  हम जािते हैं दक Q व्यनियों 

में से एक है। तो, अंनतम व्यर्थिा होगी, 

 
 

S40. Ans.(a) 

Sol. D > P > V > R > J 

 

S41. Ans.(d) 

Sol.  

 
 

S42. Ans.(a) 

Sol.  
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S43. Ans.(c) 
Sol.  

 
 
S44. Ans.(c) 
Sol.  

 
 
S45. Ans.(a) 
Sol.  

 
 
S46. Ans.(b) 
Sol. 
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S47. Ans.(a) 
Sol.  

 
 

 
S48. Ans.(d) 
Sol.  

 
 
S49. Ans.(a) 
Sol.  

 
 
S50. Ans.(e) 
Sol.  
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S51. Ans.(a) 
Sol.  

 
 
S52. Ans.(e) 
Sol. 

 
 
S53. Ans.(c) 
Sol.  

 
 
S54. Ans.(b) 
Sol.  
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S55. Ans.(c) 

Sol.  

 
 

S56. Ans.(a) 

Sol. 

 
 

S57. Ans.(b) 

Sol. 

 
 

S58. Ans.(e) 

Sol. 

 
 

S59. Ans.(e) 

Sol. 
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S60. Ans.(b) 
Sol.  

 
 
S61. Ans.(a) 
Sol.  

 
 
S62. Ans.(c) 
Sol.  

 
 
S63. Ans.(d) 
Sol. 

 
 
S64. Ans.(e) 
Sol. 
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S65. Ans.(c) 
Sol.  

 
 
S66. Ans.(c) 
Sol.  

 
 
S67. Ans.(d) 
Sol.  

 
 
S68. Ans.(a) 
Sol. 

 
 
S69. Ans.(b) 
Sol.  

 
 
S70. Ans.(d) 
Sol.  
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S71. Ans.(b) 
Sol. 

 
 
S72. Ans.(b) 
Sol. 

 
 
S73. Ans.(b) 
Sol. 

 
 
S74. Ans.(e) 
Sol. 
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S75. Ans.(a) 

Sol. 

 
 

S76. Ans.(c) 

Sol.  

 
 

S77. Ans.(d) 

Sol.  
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S78. Ans.(a) 

Sol.  

 
 

S79. Ans.(e) 

Sol. 

 
 

S80. Ans.(e) 

Sol.  
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